

关注行业发展 紧跟社会需求

北京市高职院校技能大赛亮点多

3月30日,2018年北京市高职院校技能大赛电子商务技能、智能电梯装调与维护、建筑自动化系统安装调试、养老护理技能赛项在北京劳动保障职业学院。四项赛事共吸引226名选手参赛。今年的大赛有什么亮点呢?这些专业在招生、人才培养上有哪些困境呢?



摄影/李士坤

大赛亮点

关注行业发展 紧跟社会需求

亮点一:“养老护理技能”赛项是在我国当前老龄化日趋严重、养老护理专业人才极度短缺大背景下,被北京市教育委员会列入官方技能比赛的赛项。本次竞赛考核包括理论知识、实际操作两个部分,以个人赛和小组赛方式进行。依据国赛标准,通过真实情境的现场操作,展示高等职业院校学生为老年人开展生活照料、基础护理、康复护理、心理护理、处理紧急突发事件等养老护理的实践应用能力和职业素养;通过备赛、参赛,提升院校和企业的参与度,推动老年服务与管理及相关专业在专业标准建设、人才培养模式建设、课程标准建设、师资队伍建设、实习实训基地建设、评价体系建设等方面的改革。

亮点二:2018年电子商务技能比赛参与度高、覆盖面广。本次2018年北京市高职院校技能大赛“电子商务技能”比赛,覆盖了所有北京市设置了电子商务专业学科或开设了电子商务相关课程的高职院校,包括13所北京市高职院校的33支参赛队伍、132名参赛选手参加,为历年规模最大。

赛项以企业关键岗位的核

心技能为竞赛内容,涵盖了专业主干课程,促进高等职业教育教学改革。通过竞赛,考察参赛选手职业道德、职业素养、技术技能水平和创业能力,全面提升教学质量。赛项对接产业前沿技术,提高网络营销效率和精准性,减少了企业巨额的试错成本,促进行业、企业、学校协同育人。激发大学生电子商务创业热情,推动“大众创业、万众创新”,推动赛事成果转化,促进“互联网+”新业态形成,服务经济提质增效升级,提高电子商务高等职业人才培养质量和社会影响力。

亮点三:电梯赛项关注公共安全,紧跟社会需求,高度体现高职教育服务社会的责任感、使命感。在电梯作为城市垂直交通工具和城市公共安全重要组成部分并且日益受到各级政府、社会大众和公众媒体关注的重要时刻,“智能电梯装调与维护”赛项也将揭开中国电梯的人才培养历史的新篇章,为智慧城市、智能楼宇培养人才,为电梯安全使用及城市公共安全作出了具体的、实实在在的贡献,成功体现了教育服务产业、服务社会的高度社会责任感和历史使

命感。

亮点四:“建筑自动化系统安装与调试”赛项邀请了首都4所高职院校相关专业,8支参赛队伍24名参赛选手参加。

本赛项为团体竞赛,竞赛平台采用浙江天煌科技实业有限公司THBAES-3A型楼宇智能化工程实训系统,采取任务书形式下达竞赛要求。在指定场地的楼宇智能化工程实训系统竞赛平台上进行。通过备赛、参赛,提升院校和企业的参与度,推动建筑自动化和智能化专业在专业标准建设、人才培养模式建设、课程标准建设、师资队伍建

设、实习实训基地建设、评价体系建设等方面的改革。亮点五:参赛选手通过多种技术手段进行交流,交流更加充分,促进作用更加明显。随着直播技术、微信群的广泛使用人与人之间的交流和互动更加直接和充分,在备赛期间,各个学校师生之间组建多个微信群,开设直播间,多角度、立体化的进行了学生、老师之间的互动和交流。大赛作为互动和交流平台的作用更加突出,学生和老师的收获相比以往赛事更加的丰硕。

延伸采访

四项大赛吸引了不少学生报名参赛,学生们通过现场竞技检验学习成果,提高技能。但记者在比赛现场了解到,不少高职院校老师反映技能人才培养仍存在困境。

困境一:人才缺口大 学校招生难

据唐山工业职业技术学院老年服务与管理老师王国豪介绍,鉴于我国当前老龄化日趋严重、养老护理专业人才极度短缺的大背景下,2016年唐山工业职业技术学院设立了老年服务与管理专业,目前已经招生两届,但都没招满。

王国豪老师分析道,招生不理想很大一部分原因是家长对养老服务的认知度不够,误认为是伺候人的活儿,不想让孩子从事这个行业;另外一个就是从整个社会上来看,养老人才的待遇有待不高。

当天,来自天津市职业学院的周巧群老师也带着学生们来参赛,她介绍,2015年该学校设立了老年服务与管理专业,虽然每年都能招到二三十个学生,但想扩招也有难度。

无独有偶,北京劳动保障职业学院安全技术与管理(特种设备安全检查)专业的王晖老师介绍,这个专业的招生也

存在一定的困难。参加此次“智能电梯装调与维护”赛项的学生大多都是该专业的在校学生。

据介绍,本次“智能电梯装调与维护”赛项是在当前电梯故障频发多发、相关专业人才极度短缺大背景下举行的,该赛项已被正式列入国家级比赛项目。首都作为和谐宜居之都,建筑智能化必不可少,且发展越来越迅猛,建筑智能化是首都高端服务业的重要组成部分之一。北京作为智能建筑集中和智能建筑产业蓬勃发展的巨大市场对人才的需求更加旺盛和紧迫。

王晖介绍,这个专业毕业的学生非常容易就业,以他所在的学校为例,每年的就业率都能达到99%。然而,在招生时,很多人可能会考虑到当电梯工人很辛苦,收入又不是特别高,选择不报这个专业。

困境二:“年轻”专业缺乏完善课程体系

来自天津市职业学院的周巧群老师还表示,在培养人才方面,老年服务与管理这个年轻的专业各个学校有不同的定位,相应的课程体系也在探索\完善中,很多学校都是“摸着石头过河”,这离培养专业人才的标准有不小差距。

由于全国没有形成一个完善的课程体系,“我们这个专业主要还是借鉴护理专业的一些课程,同时更多的是借鉴国内、国际上的先进经验,比如,去年学校将与台湾方面设计的课程投入使用,又比如邀请荷兰导师授课、引进日本课程等等。”周巧群说。

北京劳动保障职业学院工商管理系主任王建民表示,我国当前老龄化日趋严重,尤其是像北京这样的特大城市老龄化趋势更加明显,养老护理专业人才极度短缺。目前,像养

老服务与管理的专业没有没有一套完善的教学课程体系,北京劳动保障职业学院作为北京市开办养老服务与管理最早的院校,积极申办赛项,今年是第二次承办该项赛事。在此次大赛中,北京还邀请了津冀的高校。王建民表示,希望通过三地的通常竞技,大家能取长补短,突出京津冀一体化,将养老人才的培养协同发展,甚至在该专业领域形成一个示范引领的作用。

王建民说,希望能通过大赛,让行业、企业、政府、学校广泛参与,激发学生专业学习热情,引起全社会对养老人才培养的高度关注,吸引更多年轻人到养老领域。同时,他还呼吁政府、企业、学校能拿出更好的政策、措施,吸引学生选择技能成才之路。

记者 杨德欣 D11-2850

Table with 8 columns containing various public notices (公告) from different organizations such as Beijing Education Research Institute, Beijing Vocational College of Labor Protection, etc., including dates and contact information.